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Lampiran 1.  

SURAT-SURAT IJIN PENELITIAN 

a. Surat Ijin Penelitian 

b. Surat Keterangan Telah Melakukan Penelitian 
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Lampiran 1a 
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Lampiran 1b 
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Lampiran 2.  

INSTRUMEN PENELITIAN 

a. Kisi-kisi Angket Gaya Belajar 

b. Angket Gaya Belajar 

c. Kisi-kisi Soal Tes 

d. Soal Tes 

e. Alternatif Jawaban 

f. Pedoman Wawancara 
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Lampiran 2a 

 

KISI-KISI ANGKET GAYA BELAJAR 

(Diadaptasi dari Angket Gaya Belajar Deporter dan Hernacki, 2006: 118) 

Jenis 

Gaya 

Belajar 

Indikator Nomor 

Item 

Jumlah 

Visual a. Belajar dengan cara visual 10 10 

b. Mengingat apa yang dilihat daripada apa 

yang didengar 

8, 26 

c. Rapi dan teratur 5, 15  

d. Tidak terganggu dengan keributan 

 

2, 18, 28 

e. Sulit menerima instruksi verbal 23, 29 

Auditorial a. Belajar dengan cara mendengar 9, 25 10 

b. Baik dalam aktivitas lisan 

 

 

1, 4, 13, 

16, 20 

c. Memiliki kepekaan terhadap musik 22 

d. Mudah terganggu dengan keributan 12  

e. Lemah dalam aktivitas visual 30 

Kinestetik a. Belajar dengan aktivitas fisik 6, 7 10 

b. Peka terhadap ekspresi dan bahasa tubuh 19 

c. Berorientasi pada fisik dan banyak bergerak 11, 24 

d. Suka mencoba-coba dan kurang rapi 14 

e. Lemah dalam aktivitas verbal 3, 17, 21, 

27 
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Lampiran 2b 

ANGKET GAYA BELAJAR 

(Diadaptasi dari Angket Gaya Belajar Deporter dan Hernacki, 2006: 118) 

I. Identitas Diri 

Nama : 

Kelas : 

II. Petunjuk Pengisian 

1. Bacalah setiap butir pernyataan dengan teliti dan seksama 

2. Pilihlah salah satu jawaban yang paling sesuai dengan keadaan Anda, 

dengan cara memberikan tanda checklist (√) pada kolom yang telah 

disediakan : 

 Keterangan : 

a. Sangat Sering (SS)                              c.   Kadang-kadang (K) 

b. Sering (S)                                           d.   Tidak Pernah (TP) 

No. Pernyataan SS S K TP 

1. Saya berbicara dengan cepat ketika berbicara dengan orang lain     

2. Saya suka berbicara dengan diri sendiri ketika melakukan sesuatu      

3. Saya berbicara dengan lambat ketika berbicara dengan orang lain     

4. Saya suka berbicara, suka berdiskusi, dan menjelaskan sesuatu 

secara detail dan terperinci 

    

5. Saya rapi dan teratur dalam mengerjakan segala sesuatu     

6. Saya lebih mudah menghafal dengan cara berjalan dan melihat     

7. Saya tidak bisa duduk diam dalam waktu yang lama     

8. Saya lebih mudah mengingat apa yang saya lihat daripada apa yang 

saya dengar 

    

9. Saya lebih mudah mengingat apa yang saya dengar daripada apa 

yang saya lihat 

    

10. Saya lebih suka membaca daripada dibacakan     

11. Saya menggunakan jari sebagai petunjuk ketika membaca     

12. Saya mudah terganggu dengan keributan     

13. Saya suka menggerakkan bibir dan mengucapkan 

tulisan/melafalkan kata saat membaca 

    

14. Saya lebih menyukai pembelajaran melalui manipulasi dan praktek     

15. Saya memperhatikan penampilan saat melakukan presentasi di 

depan kelas 

    

16. Saya suka membaca dengan suara yang lantang     

17. Saya suka berdiri mendekat dengan orang lain saat berbicara      

18. Saya tidak mudah terganggu dengan keributan     

19. Saya lebih suka melakukan demonstrasi daripada berpidato     

20. Saya lebih menyukai pembelajaran dengan metode ceramah     

21. Saya suka menyentuh orang lain untuk mendapatkan perhatiannya 

saat berbicara 

    

22. Saya lebih menyukai musik daripada seni rupa     

23. Saya sulit menerima instruksi secara verbal kecuali ditulis     

24. Pada saat belajar, saya lebih suka melibatkan aktivitas fisik     

25. Saya lebih suka gurauan lisan daripada membaca komik     

26. Saya lebih menyukai seni rupa daripada musik     
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27. Ketika berdiskusi, teman diskusi saya kesulitan untuk memahami 

apa yang saya sampaikan 

    

28. Saya dapat mengeja kata-kata yang ada dalam pikiran saya 

meskipun dalam suasana ramai 

    

29. Saya membutuhkan gambaran dan tujuan menyeluruh untuk 

memahami sesuatu 

    

30. Saya lebih suka mengeja dengan suara yang keras daripada 

menuliskannya 
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Lampiran 2c 

KISI-KISI SOAL TES 

 

          Satuan Pendidikan : SMP Negeri 1 Siman    Tahun Pelajaran      : 2021/2022 

    Mata Pelajaran  : Matematika     Jumlah Soal  : 3 (Tiga) 

    Materi Pokok  : Statistika     Alokasi Waktu        : 60 menit 

    Kelas/Semester  : VIII/Genap 

   

Kompetensi  

Dasar 

Indikator  

Soal 

Bentuk 

Soal 

Nomor  

Soal 

Soal Tahapan Kesalahan Berdasarkan Newman Error 

Analysis 

4.10 Menyelesaikan 
masalah yang berkaitan 

dengan distribusi data, 

nilai rata-rata, median, 

modus, dan sebaran data 

untuk mengambil 

kesimpulan, membuat 

keputusan, dan membuat 

prediksi. 

 

Menyelesaikan 
masalah yang 

berkaitan dengan 

ukuran pemusatan 

dan penyebaran 

data serta cara 

mengambil 

keputusan dan 

membuat prediksi 

Uraian 1 Di dalam suatu kelas terdiri dari 40 
siswa, 39 siswa mengikuti ujian 

matematika dengan nilai rata-rata 7,50. 

Nisa izin tidak mengikuti ujian karena 

sakit, keesokan harinya ketika masuk 

sekolah ia mengikuti ujian susulan. 

Setelah nilai Nisa keluar, nilai rata-rata 

ujian matematika di kelas naik menjadi 

7,53. Berapakah nilai ujian matematika 

Nisa? 

Kesalahan Membaca 

 Siswa tidak dapat membaca kata-kata atau 

simbol dalam soal secara keseluruhan.  

(Digali lebih lanjut pada saat proses 

wawancara) 

 

Kesalahan Memahami  

 Siswa tidak dapat memahami makna soal 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam menuliskan 

apa yang diketahui dalam soal  

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam menuliskan 

apa yang ditanyakan dalam soal 

 

Kesalahan Transformasi 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam  

menentukan rumus yang akan digunakan untuk 

menyelesaikan soal 

 

Kesalahan Keterampilan Proses 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menjalankan/melakukan prosedur penyelesaian 

soal dengan benar 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam melakukan 
proses perhitungan. 
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Kesalahan Penulisan Jawaban Akhir 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam menemukan 

jawaban akhir 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam menuliskan 

kesimpulan dari jawaban akhir yang diperoleh 

  Uraian 2 Hasil UAS matematika di suatu sekolah 

menunjukkan bahwa nilai rata-rata kelas 

A adalah 89 dan nilai rata-rata kelas B 

adalah 75. Jika nilai rata-rata kedua kelas 

tersebut adalah 83,4 dan banyaknya 

siswa di kedua kelas tersebut adalah 75, 

maka selisih banyaknya siswa kelas A 

dan kelas B adalah? 

 

  Uraian 3 Terdapat lima buah data yakni 𝑛 + 1,
𝑛 + 2, 2𝑚 − 4, 2𝑚 − 2, 𝑚 + 4, kelima 

data tersebut merupakan bilangan asli 
yang sudah terurut. Jika bilangan 

tersebut mempunyai median dan 

jangkauan yang sama, maka nilai 𝑚 + 𝑛 

adalah? 
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Lampiran 2d 

SOAL TES  

 

    Satuan Pendidikan : SMP Negeri 1 Siman 

   Mata Pelajaran  : Matematika 

   Materi Pokok  : Statistika 

   Kelas/Semester  : VIII/Genap 

   Tahun Pelajaran  : 2021/2022 

   Alokasi Waktu   : 60 menit 

 

 

Petunjuk : 

1. Berdo’a terlebih dahulu sebelum mengerjakan soal 

2. Bacalah soal yang diberikan dengan teliti 

3. Jawablah soal dengan disertai langkah-langkah secara rinci  

4. Kerjakan soal secara individu dengan jujur, cermat dan teliti 

 

Perhatikan ! 

 

Kerjakan soal berikut ! 

1. Di dalam suatu kelas terdiri dari 40 siswa, 39 siswa mengikuti ujian 

matematika dengan nilai rata-rata 7,50. Nisa izin tidak mengikuti ujian karena 

sakit, keesokan harinya ketika masuk sekolah ia mengikuti ujian susulan. 

Setelah nilai Nisa keluar, nilai rata-rata ujian matematika di kelas naik 

menjadi 7,53. Berapakah nilai ujian matematika Nisa? 

2. Hasil UAS matematika di suatu sekolah menunjukkan bahwa nilai rata-rata 

kelas A adalah 89 dan nilai rata-rata kelas B adalah 75. Jika nilai rata-rata 

kedua kelas tersebut adalah 83,4 dan banyaknya siswa kedua kelas tersebut 

adalah 75, maka selisih banyaknya siswa kelas A dan kelas B adalah? 

3. Terdapat lima buah data yakni 𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 − 4, 2𝑚 − 2, 𝑚 + 4, 

kelima data tersebut merupakan bilangan asli yang sudah terurut. Jika 

bilangan tersebut mempunyai median dan jangkauan yang sama, maka nilai 

𝑚 + 𝑛 adalah? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



105 
 

 
 

Lampiran 2e 

 

ALTERNATIF JAWABAN 

 

 

 

No. 

 

 

Soal dan Penyelesaian 

Kemungkinan Tahapan 

Kesalahan yang 

Dilakukan Oleh Siswa 

Berdasarkan Newman 

Error Analysis 

1. Di dalam suatu kelas terdiri dari 40 siswa, 39 siswa mengikuti ujian matematika dengan nilai rata-

rata7,50. Nisa izin tidak mengikuti ujian karena sakit, keesokan harinya ketika Nisa masuk sekolah, ia 

mengikuti ujian susulan. Setelah nilai Nisa keluar, nilai rata-rata ujian matematika di kelas naik 

menjadi 7,53. Berapakah nilai ujian matematika Nisa? 

 

 

 

 

 

Alternatif penyelesaian : 

 

Diketahui :  

 𝑛1 : Banyaknya siswa yang mengikuti ujian matematika tanpa Nisa = 39  

 𝑥̅1 ∶ Nilai rata-rata siswa yang mengikuti ujian matematika tanpa Nisa =
7,50 

 𝑛2 : Banyaknya siswa yang mengikuti ujian matematika (termasuk Nisa) 

= 40 

 𝑥̅2 ∶ Nilai rata-rata  siswa yang mengikuti ujian matematika (termasuk 

Nisa) = 7,53 

 

Ditanya :  

Nilai ujian matematika Nisa (𝑋40)? 

 

 

 

 

 

 

Kesalahan Memahami 

 

 

 

 

 

 ∑ 𝑋1 ∶ Jumlah nilai siswa di kelas tanpa Nisa 

 

 

Mencari ∑ 𝑋1 

             𝑥̅1 =  
∑ 𝑋1

𝑛1
    

 

 

Kesalahan 

Transformasi 
 

           7,50 =  
∑ 𝑋1

39
 

7,50 × 39 = ∑ 𝑋1  

       292,5 = ∑ 𝑋1 

         ∑ 𝑋1 = 292,5 

 

Kesalahan 

Keterampilan Proses 

 

 

 Mencari nilai Nisa menggunakan rumus rata-rata dengan mensubstitusikan 

𝑥̅2 = 7,53 dan 𝑛2 = 40 yang sudah diketahui 

  

               𝑥̅ =  
𝑋40+ ∑ 𝑋1

𝑛2
 

 

Kesalahan 

Transformasi 

 

           7,53 =  
𝑋40+ 292,5

40
 

7,53 × 40 =  𝑋40 + 292,5 

        301,2 =  𝑋40 + 292,5 

            𝑋40 = 301,2 − 292,5 

              𝑋40 = 8,7 

 

 

Kesalahan 

Keterampilan Proses 

 

 Jadi, dapat disimpulkan bahwa nilai ujian matematika Nisa adalah 8,7. Kesalahan Penulisan 

Jawaban Akhir 

2. Hasil UAS matematika di suatu sekolah menunjukkan bahwa nilai rata-rata kelas A adalah 89 dan 

nilai rata-rata kelas B adalah 75. Jika nilai rata-rata kedua kelas tersebut adalah 83,4 dan banyaknya 

siswa di kedua kelas tersebut adalah 75, maka selisih banyaknya siswa kelas A dan kelas B adalah? 
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Alternatif Penyelesaian : 

 

Diketahui : 

 𝑥̅𝐴 ∶ Nilai rata-rata UAS matematika kelas A = 89 

 𝑥̅𝐵 ∶ Nilai rata-rata UAS matematika kelas B = 75 

 𝑥̅𝑔𝑎𝑏  : Nilai rata-rata UAS matematika kedua kelas (kelas A dan  B) = 83,4 

 𝑛𝐴 ∶ Banyaknya siswa di kelas A 

 𝑛𝐵 ∶ Banyaknya siswa di kelas B 

 𝑛𝐴 +  𝑛𝐵 ∶ Banyaknya siswa di kedua kelas (kelas A dan B) = 75 

𝑛𝐴 +  𝑛𝐵 = 75 

               𝑛𝐵 = 75 −  𝑛𝐴 
 

Ditanya :  

Selisih banyaknya siswa kelas A dan kelas B (𝑛𝐴 −  𝑛𝐵)? 

 

 

 

 

Kesalahan 

Memahami  

 

 

 Untuk mengetahui/mencari selisih banyaknya kelas A dan kelas B dapat 
memanfaatkan  rumus : 

 

    𝑥̅𝑔𝑎𝑏 =  
𝑥̅𝐴.𝑛𝐴 + 𝑥̅𝐵 .𝑛𝐵

𝑛𝐴+ 𝑛𝐵
 

 

Kesalahan 

Transformasi 

 

                 83,4 =
89.𝑛𝐴 +  75.𝑛𝐵

75
 

       83,4 × 75 = 89𝑛𝐴 + 75𝑛𝐵 

  6255 = 89𝑛𝐴 + 75𝑛𝐵 

  6255 = 89𝑛𝐴 + 75 (75 −  𝑛𝐴) 

  6255 = 89𝑛𝐴 + 5625 − 75𝑛𝐴   
6255 − 5625 = 89𝑛𝐴 − 75𝑛𝐴 

                630 = 14𝑛𝐴 

                  𝑛𝐴 =
630

14
 

                  𝑛𝐴 = 45 
 

Substitusikan 𝑛𝐴 = 45  ke dalam 𝑛𝐵 = 75 − 𝑛𝐴 : 

                  𝑛𝐵 = 75 − 𝑛𝐴 

                       = 75 − 45 

                       = 30 
 

Sehingga selisih jumlah siswa di kedua kelas : 

 

        𝑛𝐴 − 𝑛𝐵 = 45 − 30 

                      = 15 

 

 

 

 

 

 

Kesalahan 

Keterampilan Proses 

 

 

 Jadi, dapat disimpulkan bahwa selisih jumlah siswa di kelas A dan kelas B 

adalah 15 siswa. 
Kesalahan Penulisan 

Jawaban Akhir 

 

3. Terdapat lima buah data yakni 𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 − 4, 2𝑚 − 2, 𝑚 + 4, kelima data tersebut 

merupakan bilangan asli yang sudah terurut. Jika bilangan tersebut mempunyai median dan jangkauan 

yang sama, maka nilai 𝑚 + 𝑛 adalah? 

 

 Alternatif Penyelesaian : 

 

Diketahui :  

 Lima data yakni : 

𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 − 4, 2𝑚 − 2, 𝑚 + 4 merupakan bilangan asli yang 

sudah terurut 

 Mempunyai median dan jangkauan yang sama 

 
Ditanya :  

Nilai 𝑚 + 𝑛 adalah? 

 

 

 

 

Kesalahan 

Memahami  
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 Lima data yakni 𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 − 4, 2𝑚 − 2, 𝑚 + 4 

 

Median (𝑀𝑒) yakni nilai tengah dari suatu data 

Karena banyaknya data yang diketahui adalah lima, maka untuk mencari 

median dengan cara : 

 

𝑀𝑒 = 𝑋(𝑛 + 1)
2

 

 

 

Kesalahan 

Transformasi 

 

 𝑀𝑒 =  𝑋(5 + 1)
2

 

𝑀𝑒 = 𝑋6
2
 

𝑀𝑒 =   𝑋3 
 

Mencari data diurutan ke-3 yakni 2𝑚 − 4 

Sehingga median (𝑀𝑒) = 2𝑚 − 4 

 

 

Kesalahan 

Keterampilan Proses 

 

 

 𝐽 (jangkauan/range) yakni selisih data terbesar dan data terkecil 

 

𝐽 =  𝑋𝑚𝑎𝑘𝑠 −  𝑋𝑚𝑖𝑛 
 

 

 

Kesalahan 

Transformasi 

 Data terbesar yakni 𝑚 + 4 

Data terkecil yakni 𝑛 + 1 
 

Sehingga jangkauan dari data diatas menjadi : 

(𝑚 + 4) − (𝑛 + 1) 
 

Karena mempunyai median dan jangkauan yang sama, maka nilai 𝑚 + 𝑛 dapat 

dicari dengan menggunakan cara sebagai berikut : 

 

        2𝑚 − 4 = (𝑚 + 4) − (𝑛 + 1) 

        2𝑚 − 4 = 𝑚 + 4 − 𝑛 − 1 

2𝑚 − 𝑚 + 𝑛 = 4 − 1 + 4 

          𝑚 + 𝑛 = 7 

 

 

 

 

 

Kesalahan 

Keterampilan Proses 

 

 

 Jadi, dapat disimpulkan bahwa nilai dari 𝑚 + 𝑛 adalah 7. Kesalahan Penulisan 

Jawaban Akhir 
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Lampiran 2f 

PEDOMAN WAWANCARA 

 Pedoman wawancara ini digunakan untuk mengidentifikasi kesalahan-kesalahan siswa dalam menyelesaikan soal statistika. Pedoman 

wawancara hanya digunakan sebagai garis besar saja dan pewawancara diperbolehkan untuk mengembangkan wawancara (diskusi) saat 

wawancara sedang berlangsung. 

No. 

Soal 

Tahapan 

Kesalahan 

Indikator Daftar Pertanyaan 

1. Kesalahan 

Membaca (Reading 

Error) 

 Siswa tidak dapat membaca kata-kata atau 

simbol dalam soal secara keseluruhan 

 Coba bacakan kembali soal tersebut! 

 Kesalahan 

Memahami 

(Comprehension 
Error) 

 Siswa tidak dapat memahami makna soal 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menuliskan apa yang diketahui dalam soal  

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam 

soal 

 Apakah Anda paham maksud dari soal tersebut? 

 Apa yang diketahui dalam soal? 

 Apa yang ditanyakan dalam soal? 
- Apa yang Anda ketahui tentang modus, median, mean, dan jangkauan 

kuartil/hamparan? 

 Coba periksa kembali jawabanmu, apakah terdapat informasi yang terlewat yang tidak 

Anda tuliskan pada lembar jawaban Anda? 

 Kesalahan 

Transformasi 

(Transform Error) 

 Siswa tidak  atau kurang tepat dalam 

menentukan rumus yang akan digunakan 

untuk menyelesaikan soal 

 Jelaskan rumus yang Anda gunakan untuk menyelesaikan soal tersebut? 

 Mengapa Anda memilih menggunakan rumus tersebut? Jelaskan! 

 Kesalahan 
Keterampilan 

Proses 

(Process Skill 

Error) 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 
menjalankan/melakukan prosedur 

penyelesaian soal dengan benar 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

melakukan proses perhitungan 

 Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang Anda gunakan untuk menyelesaikan soal? 
Jelaskan! 

 Coba perhatikan jawabanmu, apakah prosedur/langkah-langkah yang Anda gunakan 

untuk menyelesaikan soal sudah benar? Jelaskan! 

 Coba perhatikan jawabanmu, apakah proses perhitungan yang kamu lakukan sudah 

benar? Jelaskan! 

 Kesalahan 

Penulisan Jawaban 
 Siswa tidak atau kurang tepat dalam  Coba sebutkan apa jawaban akhir yang Anda peroleh? 
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Akhir 

(Endcoding Error) 

menemukan jawaban akhir 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menuliskan kesimpulan dari jawaban akhir 

yang diperoleh 

 Coba jelaskan apa kesimpulan dari jawaban akhir yang Anda peroleh! 

 Mengapa Anda tidak menuliskan kesimpulan dari jawaban akhirnya? Jelaskan! 

2. Kesalahan 

Membaca (Reading 

Error) 

 Siswa tidak dapat membaca kata-kata atau 

simbol dalam soal secara keseluruhan 

 Coba bacakan kembali soal tersebut! 

 

 Kesalahan 

Memahami 

(Comprehension 

Error) 

 Siswa tidak dapat memahami makna soal 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menuliskan apa yang diketahui dalam soal  

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam 

soal 

 Apakah Anda paham maksud dari soal tersebut? 

 Apa yang diketahui dalam soal? 

 Apa yang ditanyakan dalam soal? 

- Apa yang Anda ketahui tentang mean? 

 Coba periksa kembali jawabanmu, apakah terdapat informasi yang terlewat yang tidak 
Anda tuliskan pada lembar jawaban Anda? 

 

 Kesalahan 

Transformasi 

(Transform Error) 

 Siswa tidak  atau kurang tepat dalam 

menentukan rumus yang akan digunakan 

untuk menyelesaikan soal 

 Jelaskan rumus yang Anda gunakan untuk menyelesaikan soal tersebut? 

 Mengapa Anda memilih menggunakan rumus tersebut? Jelaskan! 

 Kesalahan 

Keterampilan 

Proses 

(Process Skill 

Error) 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menjalankan/melakukan prosedur 

penyelesaian soal dengan benar 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

melakukan proses perhitungan 

 Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang Anda gunakan untuk menyelesaikan soal? 

Jelaskan! 

 Coba perhatikan jawabanmu, apakah prosedur/langkah-langkah yang Anda gunakan 

untuk menyelesaikan soal sudah benar? Jelaskan! 

 Coba perhatikan jawabanmu, apakah proses perhitungan yang Anda lakukan sudah 

benar? Jelaskan! 

 Kesalahan 

Penulisan Jawaban 

Akhir 
(Endcoding Error) 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menemukan jawaban akhir 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 
menuliskan kesimpulan dari jawaban akhir 

yang diperoleh 

 Coba sebutkan apa jawaban akhir yang Anda peroleh? 

 Coba jelaskan apa kesimpulan dari jawaban akhir yang Anda peroleh! 

 Mengapa Anda tidak menuliskan kesimpulan dari jawaban akhirnya? Jelaskan! 

3. Kesalahan 

Membaca (Reading 

Error 

 Siswa tidak dapat membaca kata-kata atau 

simbol dalam soal secara keseluruhan 

 Coba bacakan kembali soal tersebut! 

 Kesalahan 

Memahami 
 Siswa tidak dapat memahami makna soal 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

 Apakah Anda paham maksud dari soal tersebut? 

 Apa yang diketahui dalam soal? 
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(Comprehension 

Error) 

menuliskan apa yang diketahui dalam soal  

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam 

soal 

 Apa yang ditanyakan dalam soal? 

- Apa yang Anda ketahui tentang mean? 

 Coba periksa kembali jawabanmu, apakah terdapat informasi yang terlewat yang tidak 

Anda tuliskan pada lembar jawaban Anda? 

 Kesalahan 

Transformasi 

(Transform Error) 

 Siswa tidak  atau kurang tepat dalam 

menentukan rumus yang akan digunakan 

untuk menyelesaikan soal 

 Jelaskan rumus yang Anda gunakan untuk menyelesaikan soal tersebut? 

 Mengapa Anda memilih menggunakan rumus tersebut? Jelaskan! 

 Kesalahan 

Keterampilan 

Proses 

(Process Skill 

Error) 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menjalankan/melakukan prosedur 

penyelesaian soal dengan benar 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

melakukan proses perhitungan 

 Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang Anda gunakan untuk menyelesaikan soal? 

Jelaskan! 

 Coba perhatikan jawabanmu, apakah prosedur/langkah-langkah yang Anda gunakan 

untuk menyelesaikan soal sudah benar? Jelaskan! 

 Coba perhatikan jawabanmu, apakah proses perhitungan yang Anda lakukan sudah 
benar? Jelaskan! 

 Kesalahan 

Penulisan Jawaban 

Akhir 

(Endcoding Error) 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menemukan jawaban akhir 

 Siswa tidak atau kurang tepat dalam 

menuliskan kesimpulan dari jawaban akhir 

yang diperoleh 

 Coba sebutkan apa jawaban akhir yang Anda peroleh? 

 Coba jelaskan apa kesimpulan dari jawaban akhir yang Anda peroleh! 

 Mengapa Anda tidak menuliskan kesimpulan dari jawaban akhirnya? Jelaskan! 
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Lampiran 3.  

VALIDASI INSTRUMEN 

a. Validator 1 

b. Validator 2 
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Lampiran 3a 
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Lampiran 3b 
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LAMPIRAN 4 

DATA HASIL PENELITIAN 

a. Daftar Hadir Pelaksanaan Pengisian Angket dan 

Pengerjaan Soal Tes Penelitian 

b. Foto Hasil Angket Gaya Belajar Subjek 

c. Foto Hasil Jawaban Subjek 

d. Transkip Wawancara 

b. Foto Kegiatan Penelitian  
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Lampiran 4a 

 

DAFTAR HADIR PELAKSANAAN PENGISIAN ANGKET GAYA BELAJAR 

DAN PENGERJAAN SOAL TES MATERI STATISTIKA 

No. No. Induk Nama Siswa Jenis 

Kelamin 

Keterangan 

    Hadir Tidak 

Hadir 

1. 6874 Muhammad Aditia L √  

2. 6875 Muhammad Ridwan L √  

3. 6877 Nadzira Aulia Rosyadanie P √  

4. 6878 Nila Firna Melani P √  

5. 6879 Randhy Sofyan Rifa’i L  √ 

6. 6880 Salma Rahmadhani Septiasa P √  

7. 6881 Samodra Wirastaka Abbasy L √  

8. 6882 Sofia Rahmatika P √  

9. 6883 Viola Alviana Cahyati P √  

10. 6885 Alisa Tri Andini P √  

11. 6890 Dedi Firmansyah L √  

12. 6893 Fajar Danu Saputro L  √ 

13. 6894 Fauzan Fahrurozi L √  

14. 6896 Imas Faris Sholeh C. W L √  

15. 6898 Muhammad Rizqi Ramadhan L √  

16. 6903 Natasya Dwi Meryana Putri P √  

17. 6905 Olivia Margaretha P √  

18. 6910 Tesa Artika Cahyani P √  

19. 6916 Bagus Eko Nugroho L √  

20. 6929 Muhammad Ilham Maulana L √  

21. 6933 Rafli Ahmad Fathar L √  

22. 6934 Risma Wahyu Aprilia P √  

23. 6935 Selly Livia Ayu Sefira P  √ 

24. 6936 Tias Faisal Setiawan L √  

25. 6937 Valentina Wahyu Febriani P √  

26. 6938 Zabrina Natalia Putri P √  

27. 6940 Dimas Sudip Nurrohman L √  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



118 
 

 
 

Lampiran 4b 

 

Tahapan Kesalahan yang Dilakukan Subjek Untuk Soal Nomor 1 

 

 

 

 

 

 

Tahapan Kesalahan yang Dilakukan Subjek Untuk Soal Nomor 2 

 

 

 

 

 

 

Tahapan Kesalahan yang Dilakukan Subjek Untuk Soal Nomor 3 

 

 

 

 

 

 

 

Keterangan :   

√ : Melakukan Kesalahan 

× : Tidak Melakukan Kesalahan 

 

Subjek Tahapan Kesalahan 

 Membaca Memahami Transformasi Keterampilan 

Proses 

Penulisan 

Jawaban 

Akhir 

SV-1 × × √ × √ 

SV-2 × × × × × 

SV-2 × × √ × √ 

SA-2 × × × × × 

SK-1 √ √ √ √ √ 

SK-2 √ √ √ × √ 

Subjek Tahapan Kesalahan 

 Membaca Memahami Transformasi Keterampilan 

Proses 

Penulisan 

Jawaban 

Akhir 

SV-1 × × × √ √ 

SV-2 × × × √ √ 

SV-2 × × × × √ 

SA-2 × × √ √ √ 

SK-1 × × × √ √ 

SK-2 √ √ √ × √ 

Subjek Tahapan Kesalahan 

 Membaca Memahami Transformasi Keterampilan 

Proses 

Penulisan 

Jawaban 

Akhir 

SV-1 × × × × √ 

SV-2 × √ √ × √ 

SV-2 × × × × √ 

SA-2 × √ √ × √ 

SK-1 × × × × √ 

SK-2 × √ √ × √ 
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Lampiran 4c 

 

Hasil Angket Gaya Belajar SV-1 
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Hasil Angket Gaya Belajar SV-2 
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Hasil Angket Gaya Belajar SA-1 
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Hasil Angket Gaya Belajar SA-2 
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Hasil Angket Gaya Belajar SK-1 
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Hasil Angket Gaya Belajar SK-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



125 
 

 
 

Lampiran 4d 

 

Hasil Jawaban Subjek SV-1 
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Hasil Jawaban SV-2 
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Hasil Jawaban SA-1 
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Hasil Jawaban SA-2 
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Hasil Jawaban SK-1 
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Hasil Jawaban SK-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



131 
 

 
 

Lampiran 4e 

 

 

Wawancara dengan SV-1 

 

Soal Nomor 1 

P               : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 1! 

SV-1 : (mulai membaca).. Di dalam suatu kelas terdiri dari 40 siswa, 39 siswa 

megikuti ujian matematika dengan nilai rata-rata 7,50. Nisa izin tidak 

mengikuti ujian karena sakit, keesokan harinya ketika masuk sekolah ia 

mengikuti ujian susulan. Setelah nilai Nisa keluar, nilai rata-rata ujian 

matematika di kelas naik menjadi 7,53. Berapakah nilai ujian 

matematika Nisa. 

P  : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal nomor 1? 

SV-1 : Paham mbak 

P  : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 

SV-1  : Nilai Nisa mbak 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, mengapa kamu tidak 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam soal? 

SV-1  : Maaf mbak saya lupa.. 

P  : Dek, rumus apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal ini? 

Coba jelaskan bagaimana rumus nya! 

SV-1 :  Rumus mean mbak.. rumus nya 𝑛1 × 𝑥1 dan 𝑛2 × 𝑥2. 

P       : Apakah benar rumusnya seperti itu dek? Coba jelaskan bagaimana 

rumus nya bisa seperti itu! 

SV-1  : Rumus mean itu 𝑥̅ =  
∑ 𝑥𝑖

𝑛
, yang diketahui dalam soal nilai rata-

rata ujian matematika sama banyaknya siswa, jadi rumus untuk 

mencari nilai Nisa adalah 𝑥̅1 × 𝑛1 dan 𝑥̅2 × 𝑛2. 

P : Dek, bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 1? Coba jelaskan! 

SV-1 : Memasukkan apa yang diketahui ke dalam rumus mbak.. 𝑛2 ×  𝑥̅2 =

40 × 7,53 = 301,2  kemudian 𝑛1 ×  𝑥̅1 = 39 × 7,53 = 292,5. Setelah 

itu tidak tahu lagi mbak.. 

P : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah 

prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan sudah benar? 

SV-1 : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Sudah mbak.. 

P      : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu peroleh? 

SV-1 : Hanya mengetahui hasil dari  𝑛1 ×  𝑥̅1 dan 𝑛2 ×  𝑥̅2 mbak, saya tidak 

tahu cara selanjutnya mbak. Maka tidak sampai mengetahui nilai ujian 

matematika Nisa. 
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Soal Nomor 2 

P               : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 2! 

SV-1  : (mulai membaca).. Hasil UAS matematika di suatu sekolah 

menunjukkan bahwa nilai rata-rata kelas A adalah 89 dan nilai rara-

rata kelas B adalah 75. Jika rata-rata kedua kelas adalah 83,4 dan 

banyaknya siswa kedua kelas tersebut adalah 75, maka selisih 

banyaknya siswa kelas A dan kelas B adalah  

P : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SV-1         : Paham mbak 

P               : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SV-1  : (sambil melihat lembar soal dan lembar jawaban) 𝑥̅𝐴 nilai rata-rata 

ujian kelas A yaitu 89. 𝑥̅𝐵 nilai rata-rata ujian kelas B yaitu 75. 

Banyaknya siswa kelas A dan kelas B yaitu 75.  

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, apakah terdapat 

informasi yang terlewat yang tidak kamu tuliskan pada lembar jawaban? 

SV-1  : (mengecek lembar jawaban dan melihat lembar soal).. Iya mbak nilai 

rata-rata kedua kelas tidak saya tulis.  

P  : Sudah itu saja yang belum kamu tuliskan dek? 

SV-1             : Iya mbak.. 

P : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 

SV-1         : Selisih banyaknya siswa kelas A dan kelas B 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, mengapa kamu tidak 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam soal? 

SV-1  : Maaf mbak saya lupa.. 

P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 2? Coba jelaskan dek! 

  SV-1  : Memasukkan apa yang diketahui ke dalam rumus mbak.. di dalam soal 

𝑛𝐴 dan 𝑛𝐵  tidak diketahui maka tetap ditulis seperti itu, 𝑛𝐴 + 𝑛𝐵  diganti 

75  karena diketahui banyaknya siswa kelas A dan kelas B 75. Jadi 
𝑛𝐴  .  89 + 𝑛𝐵 .  75

75
. Kemudian 

89 + 75

75
= 88. Setelah itu 88 − 75 = 13 

P  : Dek, coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah terdapat 

informasi yang diketahui dalam soal yang belum kamu substitusikan atau 

diganti/dimasukkan ke dalam rumus? 

SV-1 : (mulai memeperhatikan lembar soal dan lembar jawaban) Nilai rata-

rata kedua kelas 𝑥̅𝑔𝑎𝑏 nya belum saya ganti mbak. 

P : Baik.. setelah mensubstitusikan apa yang diketahui tadi ke dalam 

rumus, mengapa proses untuk 
𝑛𝐴 .  89 + 𝑛𝐵  .  75

75
 hanya kamu hitung 

89+75

75
 

saja, 𝑛𝐴 dan 𝑛𝐵  nya kemana yaa dek? 

SV-1 : 𝑛𝐴 dan 𝑛𝐵  kan tidak diketahui mbak, jadi yang ini tetap saya tuliskan 

𝑛𝐴 dan 𝑛𝐵  nya (sambil menunjuk baris 1). Setelah itu saya bingung 

menghitung nya gimana, jadi 𝑛𝐴 dan 𝑛𝐵  nya tidak saya hitung yang saya 

hitung angka-angka nya saja mbak. 
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P : Apakah benar seperti itu dek cara menghitung nya? Kemudian coba 

diperhatikan kembali lembar jawaban nya dek, apakah perhitungan 

untuk 
89+75

75
 itu benar hasilnya 88? Coba dihitung kembali dek! 

SV-1  : Tidak tahu mbak saya bingung karena 𝑛𝐴 𝑛𝐵  nya tidak diketahui.. 

(mulai menghitung ulang) Maaf mbak salah.. 
89+75

75
= 2,1866666667  

P  : Baik.. kemudian diakhir mengapa kamu menuliskan bahwa untuk 

mencari selisih yakni 88 − 75, 75 nya itu dari mana yaa dek? 

SV-1              : 75 itu banyaknya siswa kelas A dan kelas B mbak.. 

P           : Dek, mengapa kamu tidak menuliskan kesimpulan dari jawaban akhir 

yang kamu peroleh? 

SV-1 : Masih kurang yakin mbak sama jawaban saya. Karena tadi salah 

menghitung 
89+75

75
 harusnya hasilnya 2,186666667. 

 

Soal Nomor 3 

P              : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 3! 

SV-1  : (mulai membaca).. Terdapat lima buah data yakni 𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 −

4, 2𝑚 − 2, 𝑚 + 4, kelima data tersebut merupakan bilangan asli yang 

sudah terurut. Jika bilangan tersebut mempunyai median dan jangkauan 

yang sama, maka nilai 𝑚 + 𝑛 adalah 

P                : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SV-1         : Paham mbak 

P                : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SV-1 : 𝑛 jumlah seluruh data ada 5   

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, apakah terdapat 

informasi yang terlewat yang tidak kamu tuliskan? Coba sambil dibaca 

dan dilihat lagi lembar soal nya! 

SV-1  : (sambil melihat lembar soal lagi) Saya tidak menuliskan bilangan 

tersebut mempunyai median dan jangkauan yang sama mbak terus tidak 

menuliskan data/bilangan nya.. 

P               : Sudah itu saja yang belum kamu tuliskan dek? 

SV-1                : Iya mbak.. 

P                : Baik.. Dek, apa yang kamu ketahui tentang median dan jangkauan? 

SV-1         : Median yaitu nilai tengah, jangkauan yaitu selisih nilai tertinggi dan 

nilai terendah 

P               : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 

SV-1  : (sambil melihat lembar soal dan lembar jawaban) Nilai 𝑚 + 𝑛 mbak.. 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, mengapa kamu tidak 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam soal? 

SV-1         : Maaf mbak saya lupa.. 
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P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 2? Coba jelaskan dek! 

SV-1 : Dicari median dan jangkauan mbak. jumlah seluruh data ada 5, jadi 

median pada data urutan tiga, 2𝑚 − 4. Setelah itu jangkauan, 𝐽 =

 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛  data tertinggi dikurang data terendah, jadi jangkauan nya 

𝑚 + 4 − 𝑛 + 1.  

P  : Apakah median dan jangkauan yang kamu peroleh sudah benar dek? 

SV-1      : Sudah mbak 

P  : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah 

prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal 

sudah benar? 

SV-1 : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Sudah mbak, tetapi setelah 

diketahui median dan jangkauan nya, saya tidak tahu lagi bagaimana 

caranya mbak..  

P : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu peroleh?  

SV-1 : Hanya menemukan median 2𝑚 − 4 dan jangkauan 𝑚 + 4 − 𝑛 + 1 saja 

mbak.. Saya tidak tahu cara selanjutnya, maka tidak sampai mengetahui 

nilai𝑚 + 𝑛. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



135 
 

 
 

Wawancara dengan Subjek SV-2 

 

Soal Nomor 2 

P             : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 2 

SV-2  : (mulai membaca).. Hasil UAS matematika di suatu sekolah 

menunjukkan bahwa nilai rata-rata kelas A adalah 89 dan nilai rara-

rata kelas B adalah 75. Jika rata-rata kedua kelas tersebut adalah 83,4 

dan banyaknya siswa kedua kelas tersebut adalah 75, maka selisih 

banyaknya siswa kelas A dan kelas B adalah. 

P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 2? Coba jelaskan dek! 

SV-2  : Mengganti apa yang ada dalam rumus dengan apa yang diketahui 

mbak.. 𝑛1 dan 𝑛2 belum diketahui jadi 𝑛1 dan 𝑛2 ditulis tetap, maka 

menjadi 83,4 =  
𝑛1.89+ 𝑛2.75

75
.  𝑛1 dan 𝑛2 nya saya tulis diakhir mbak biar 

gampang dibaca jadi 83,4 =
89𝑛1+75𝑛2

75
. Setelah itu dihitung 83,4 × 75 

dan 89𝑛1 + 75𝑛2 itu ditambah yang angka nya saja, jadi 6255 =

164𝑛1𝑛2 

P : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah 

prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan sudah benar? 

SV-2 : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Sepertinya sudah mbak.. 

P  : Apakah semua hasil perhitungan yang kamu peroleh sudah benar? 

Coba dihitung kembali! 

SV-2  : (mulai menghitung ulang dan menemukan hasil dari setiap perhitungan 

yang dilakukan).. 83,4 × 75 = 6255. 89𝑛1 + 75𝑛2 = 164𝑛1𝑛2. Sudah 

benar mbak.. 

P : Dek, apakah proses perhitungan untuk 89𝑛1 + 75𝑛2 = 164 benar 

seperti itu dek cara dan hasilnya benar seperti itu? 

SV-2 : Tidak tahu mbak, saya masih bingung karena ada 𝑛1 dan 𝑛2 nya. 

P           : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu peroleh? 

SV-2 : Belum selesai mbak.. Sampai 6255 = 164𝑛1𝑛2 tidak tahu caranya 

 

 

Soal Nomor 3 

P               : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 3! 

SV-2  : (mulai membaca).. Terdapat lima buah data yakni 𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 −

4, 2𝑚 − 2, 𝑚 + 4, kelima data tersebut merupakan bilangan asli yang 

sudah terurut. Jika bilangan tersebut mempunyai median dan jangkauan 

yang sama, maka nilai 𝑚 + 𝑛 adalah 

P               : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SV-2         : Lumayan mbak 



136 
 

 
 

P               : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SV-2 : Banyaknya data 𝑛 itu lima, lima data itu adalah 𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 − 4,

2𝑚 − 2, 𝑚 + 4. Mempunyai median dan jangkauan yang sama. 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, apakah terdapat 

informasi yang terlewat yang tidak kamu tuliskan? Coba sambil dibaca 

dan dilihat lagi lembar soal nya! 

SV-2  : (sambil melihat lembar soal lagi) Kelima data tadi merupakan bilangan 

asli yang sudah terurut, itu belum saya tulis mbak..  

P               : Sudah itu saja yang belum kamu tuliskan dek? 

SV-2               : Iya mbak.. 

P               : Baik.. Dek, apa yang kamu ketahui tentang median dan jangkauan? 

SV-2  : Median nilai tengah, jangkauan saya tidak tahu mbak 

P  : Dek, rumus apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal ini? 

Coba jelaskan bagaimana rumus nya! 

SV-2          : Median dan jangkauan mbak.. yang median saya langsung gini mbak 

caranya tadi data nya 5 jadi median nya dilihat pada data yang ketiga, 

kalau yang jangkauan saya tidak tahu rumus nya mbak..   

P  : Apakah benar rumus tersebut yang digunakan untuk menyelesaikan 

soal ini dek? 

SV-2   : Iya mbak.. Di soal tadi ada median dan jangkauan 

P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 2? Coba jelaskan dek! 

SV-2 : Nyari median sama jangkauan dulu. Tadi data nya 5 jadi median nya 

dilihat pada data yang ketiga berarti 2𝑚 − 4. Saya tidak tahu rumus 

jangkauan, jadi tidak bisa caranya mencari jangkauan. 

P  : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah 

prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal 

sudah benar? 

SV-2 : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Sudah mbak kayaknya, tetapi 

saya tidak tahu caranya mencari jangkauan dan tidak tahu lagi caranya 

misalkan setelah diperoleh jangkauan.  

P           : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu peroleh?  

SV-2 : Belum selesai mbak.. Hanya bisa menemukan median = 2𝑚 − 4, 

jangkauan nya tidak tahu. 

 

 

 

 

 

 

 

 



137 
 

 
 

Wawancara dengan SA-1 

 

Soal Nomor 1 

P               : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 1! 

SA-1  : (mulai membaca).. Di dalam suatu kelas terdiri dari 40 siswa, 39 siswa 

megikuti ujian matematika dengan nilai rata-rata 7,50. Nisa izin tidak 

mengikuti ujian karena sakit, keesokan harinya ketika masuk sekolah ia 

mengikuti ujian susulan. Setelah nilai Nisa keluar, nilai rata-rata ujian 

matematika di kelas naik menjadi 7,53. Berapakah nilai ujian 

matematika Nisa. 

P  : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SA-1 : Lumayan paham mbak 

P  : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 

SA-1 : Nilai ujian matematika Nisa 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, mengapa kamu tidak 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam soal? 

SA-1  : Kemarin perasaan sudah saya tulis mbak, ternyata belum.. Maaf ya 

mbak.. 

P  : Dek, rumus apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal ini? 

Coba jelaskan bagaimana rumus nya! 

SA-1 :  Rumus nilai rata-rata mbak.. 𝑥̅1 =
∑ 𝑥1

𝑛
 dan 𝑥̅2 =

∑ 𝑥1

𝑛
.  

P       : Apakah benar rumusnya seperti itu dek? Coba jelaskan bagaimana 

rumus nya bisa seperti itu! 

SA-1 : Benar mbak.. rumus nilai rata-rata itu 𝑥̅ =  
∑ 𝑥𝑖

𝑛
, di soal tadi yang 

diketahui ada nilai rata-rata ujian sebelum dan sesudah ada Nisa sama 

banyaknya siswa, jadi rumus nya 𝑥̅1 =
∑ 𝑥1

𝑛
 dan 𝑥̅2 =

∑ 𝑥1

𝑛
.  

P            : Dek bedanya rumus 𝑥̅1 dan 𝑥̅2 itu apa yaa? setelah tanda sama dengan 

itu kan sama-sama 
∑ 𝑥1

𝑛
. Coba jelaskan dek! 

SV-2 : (diam dan mulai berfikir memahami terkait dua rumus tadi).. Oh iya 

salah mbak harusnya bukan seperti itu.. 

P               : Seharusnya bagaimana dek? 

SA-1 : mmm gimana ya mbak masih bingung.. 

P         : Dek, mengapa kamu menggunakan rumus tersebut? Coba jelaskan! 

SA-1 : Karena tadi yang diketahui nilai rata-rata, yang ditanya nilai Nisa, jadi 

pake rumus nilai rata-rata mbak..  

P : Dek, bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 1? Coba jelaskan! 
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SA-1 : Memasukkan yang diketahui ke rumus mbak.. 𝑥̅1 =
∑ 𝑥1

𝑛
 berarti 7,50 =

 
∑ 𝑥1

39
 setelah itu 7,50 × 39 sehingga ∑ 𝑥1 = 292,5. 𝑥̅2 =

∑ 𝑥1

𝑛
 berarti 

7,58 =  
∑ 𝑥1

40
 setelah itu 7,53 × 40 sehingga ∑ 𝑥1 = 301,2. 

P : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah 

prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan sudah benar? 

SA-1 : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Sudah mbak, tetapi tidak tahu 

caranya setelah diperoleh ∑ 𝑥1 dan ∑ 𝑥1 mbak.. 

P           : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu peroleh? 

SA-1    : ∑ 𝑥1 = 292,5 dan ∑ 𝑥1 = 301,2.  Setelah itu tidak tahu mbak cara  

selanjutnya gimana. 

 

Soal Nomor 2 

P               : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 2! 

SA-1  : (mulai membaca).. Hasil UAS matematika di suatu sekolah 

menunjukkan bahwa nilai rata-rata kelas A adalah 89 dan nilai rara-

rata kelas B adalah 75. Jika rata-rata kedua kelas tersebut adalah 83,4 

dan banyaknya siswa kedua kelas tersebut adalah 75, maka selisih 

banyaknya siswa kelas A dan kelas B adalah. 

P               : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SA-1         : Lumayan paham mbak 

P              : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SA-1  : (sambil melihat lembar soal dan lembar jawaban) Nilai rata-rata kelas 

A 89. Nilai rata-rata kelas A 75.Jumlah siswa kedua kelas 75.  

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, apakah terdapat 

informasi yang terlewat yang tidak kamu tuliskan pada lembar jawaban? 

SA-1  : (mengecek lembar jawaban).. iyaa mbak saya tidak menuliskan nilai 

rata-rata kedua kelas 83,4.  

P : Sudah itu saja yang belum kamu tuliskan dek? 

SA-1              : Iya mbak.. 

P : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 

SA-1        : Selisih banyaknya siswa kelas A dan kelas B 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, mengapa kamu tidak 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam soal? 

SA-1  : Maaf mbak kemarin terburu-buru.. 

P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 2? Coba jelaskan dek! 

SA-1  : Memasukkan yang diketahui ke rumus mbak... 𝑛𝐴 dan 𝑛𝐵  belum 

diketahui jadi ditulis tetap, 𝑛𝐴 +  𝑛𝐵  diganti 75 karena banyak siswa 

kedua kelas 75. Maka 83,4 =
𝑛𝐴 .  89 + 𝑛𝐵  .  75

75
. Setelah itu 8,34 × 75 yang 
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diatasnya 75 itu ditulis tetap nanti setelah tanda sama dengan, jadi 

6255 = 𝑛𝐴. 89 + 𝑛𝐵. 75.  

P  : Baik.. Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya dek! Apakah 

prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal 

sudah benar? 

SA-1  : Hampir benar mbak kayaknya.. tetapi saya tidak tahu caranya setelah 

6255 = 𝑛𝐴. 89 + 𝑛𝐵. 75 

P : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu peroleh? 

SA-1          : 6255 = 𝑛1 . 89 + 𝑛2 . 75 setelah itu aya tidak tahu cara selanjutnya 

mbak 

 

Soal Nomor 3 

P : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 3! 

SA-1  : (mulai membaca).. Terdapat lima buah data yakni 𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 −

4, 2𝑚 − 2, 𝑚 + 4, kelima data tersebut merupakan bilangan asli yang 

sudah terurut. Jika bilangan tersebut mempunyai median dan jangkauan 

yang sama, maka nilai 𝑚 + 𝑛 adalah 

P              : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SA-1        : Lumayan paham mbak 

P              : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SA-1         : Banyaknya data 5.  

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, apakah terdapat 

informasi yang terlewat yang tidak kamu tuliskan? Coba sambil dibaca 

dan dilihat lagi lembar soal nya! 

SA-1  : (sambil melihat lembar soal lagi) Iya mbak saya tidak menuliskan 

bilangan tersebut mempunyai median dan jangkauan yang sama. 

P              : Sudah itu saja yang belum kamu tuliskan dek? 

SA-1              : Iya mbak.. 

P              : Apa yang kamu ketahui tentang median dan jangkauan? 

SA-1         : Median nilai tengah, jangkauan nilai terbesar dikurangi nilai terendah 

P              : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 

SA-1         : Nilai dari 𝑚 + 𝑛 mbak.. 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, mengapa kamu tidak 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam soal? 

SA-1        : Maaf mbak lupa.. 

P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 2? Coba jelaskan dek! 

SV-2 : Dicari median dulu mbak, habis itu dicari jangkauan. Banyaknya data 

5, jadi median pada data ketiga 2𝑚 − 4. Setelah itu jangkauan, rumus 

nya nilai terbesar dikurang nilai terendah maka jangkauan 𝑚 + 4 − 𝑛 +

1. Setelah itu tidak tahu mbak. 
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P  : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya dek! Apakah median 

dan jangkauan yang kamu peroleh tersebut sudah benar? 

SA-1        : Sudah mbak.. 

P  : Apakah prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal sudah benar? 

SA-1 : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Iya mbak, tetapi tidak tahu 

caranya setelah tahu median dan jangkauan mbak. 

P             : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu peroleh? 

SA-1 : Median 2𝑚 − 4, jangkauan 𝑚 + 4 − 𝑛 + 1. Setelah itu saya tidak tahu 

mbak langkah selanjutnya gimana 
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Wawancara dengan SA-2 

 

Soal Nomor 2 

P              : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 2! 

SA-2  : (mulai membaca).. Hasil UAS matematika di suatu sekolah 

menunjukkan bahwa nilai rata-rata kelas A adalah 89 dan nilai rara-

rata kelas B adalah 75. Jika rata-rata kedua kelas tersebut adalah 83,4 

dan banyaknya siswa kedua kelas tersebut adalah 75, maka selisih 

banyaknya siswa kelas A dan kelas B adalah 

P  : Dek, rumus apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal ini? 

Coba jelaskan bagaimana rumus nya! 

SA-2        : Rumus ini mbak 
𝑥̅1 .  𝑛1− 𝑥̅2 .  𝑛2

𝑛1+ 𝑛2
 

P               : Apakah benar rumus nya seperti itu dek?  

SA-2              : Iya mbak.. 

P : Mengapa kamu menggunakan rumus itu dek? Coba jelaskan! 

SA-2   : Karna tadi ada nilai rata-rata kedua kelas mbak..  

P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 2? Coba jelaskan dek! 

SA-2  : Mengganti apa yang ada dalam rumus dengan apa yang diketahui. 

𝑛1 dan 𝑛2 kan belum ada jadinya yang ditulis 
89−75

75
 saja. Setelah itu 

dhitung 
89−75

75
 hasil nya 2,1866666667..   

P  : Dek, coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah terdapat 

informasi yang diketahui dalam soal yang belum kamu substitusikan atau 

diganti/dimasukkan ke dalam rumus? 

SA-2 : (mulai memeperhatikan lembar soal dan lembar jawaban) Ini nilai 

rata-rata kedua kelas belum saya ganti. 

P : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah 

prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan sudah benar? 

SA-2 : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Sudah mbak.. 

P  : Apakah semua hasil perhitungan yang kamu peroleh sudah benar? 

Coba dihitung kembali! 

SA-2  : (mulai menghitung ulang dan menemukan hasil dari setiap perhitungan 

yang dilakukan).. 
89−75

75
= 0,186666667. Salah mbak.. 

P           : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu peroleh? 

SA-2 : 2.1866666667, saya tidak tahu cara selanjutnya mbak 
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Soal Nomor 3 

P               : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 3! 

SA-2  : (mulai membaca).. Terdapat lima buah data yakni 𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 −

4, 2𝑚 − 2, 𝑚 + 4, kelima data tersebut merupakan bilangan asli yang 

sudah terurut. Jika bilangan tersebut mempunyai median dan jangkauan 

yang sama, maka nilai 𝑚 + 𝑛 adalah 

P               : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SA-2         : Lumayan  

P               : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SA-2  : Banyaknya data 5. 5 data tadi yaitu  𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 − 4, 2𝑚 − 2,

𝑚 + 4. Kelima data ini merupakan bilangan asli yang sudah terurut. 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, apakah terdapat 

informasi yang terlewat yang tidak kamu tuliskan? Coba sambil dibaca 

dan dilihat lagi lembar soal nya! 

SA-2  : (sambil melihat lembar soal lagi) Saya tidak menulis bilangan tersebut 

mempunyai median dan jangkauan yang sama.. 

P               : Sudah itu saja yang belum kamu tuliskan dek? 

SA-2              : Iya mbak.. 

P               : Baik.. Dek, apa yang kamu ketahui tentang median dan jangkauan? 

SA-2         : Median nilai tengah, jangkauan tidak tahu  

P  : Dek, rumus apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal ini? 

Coba jelaskan bagaimana rumus nya! 

SA-2       : Median mbak. Itu data nya 5 maka median di data ke-3. 

P  : Apakah benar rumus tersebut yang digunakan untuk menyelesaikan 

soal ini dek? 

SA-2  : Iya mbak kayaknya..  

P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 3? Coba jelaskan dek! 

SA-2 : Mencari median. Itu data nya 5 maka median di data ke-3 jadi median 

nya 2𝑚 − 4.  

P  : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah 

prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal 

sudah benar? 

SA-2 : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Sudah mbak, tetapi saya bisa 

nya hanya sampai mencari median saja mbak.. 

P           : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu peroleh? 

SA-2 : Median = 2𝑚 − 4. Belum selesai mbak.. 
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Wawancara dengan SK-1 

 

Soal Nomor 1 

P               : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 1! 

SK-1  : (mulai membaca).. Di dalam suatu kelas terdiri dari 40 siswa, 39 siswa 

megikuti ujian matematika dengan nilai keseluruhan 7,50. Nisa izin tidak 

mengikuti ujian karena sakit, keesokan harinya ketika masuk sekolah ia 

mengikuti ujian susulan. Setelah nilai Nisa keluar, nilai keseluruhan 

ujian matematika di kelas naik menjadi 7,53. Berapakah nilai ujian 

matematika Nisa.  

P  : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SK-1 : Lumayan paham mbak 

P  : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SK-1  : (sambil melihat lembar jawaban) 𝑛1 banyaknya siswa sebelum ada Nisa 

39. 𝑛2 banyaknya siswa setelah ada Nisa 40. ∑ 𝑥1 jumlah keseluruhan 

nilai sebelum Nisa ikut ujian 7,50. ∑ 𝑥2 jumlah keseluruhan nilai 

sesudah Nisa ikut ujian 7,53.  

P : Dek, apakah informasi yang diketahui dalam soal sudah kamu tuliskan 

dengan benar? 

SK-1 : Sudah mbak.. 

P               : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 

SK-1             : (sambil melihat lembar soal) Nilai ujian matematika Nisa 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, mengapa kamu tidak 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam soal? 

SK-1             : Saya lupa mbak, tidak teliti membaca soal mbak.. 

P  : Rumus apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal ini? Coba 

jelaskan! 

SK-1 :  Rumus rata-rata mbak.. rumus nya 𝑛1 × ∑ 𝑥1 dan 𝑛2 × ∑ 𝑥2.  

P  : Apakah benar rumusnya seperti itu dek? Coba jelaskan bagaimana 

rumus nya bisa seperti itu! 

SK-1  : Itu mbak.. rumus rata-rata itu 𝑥̅ =  
∑ 𝑥𝑖

𝑛
, jumlah keseluruhan nilai dibagi 

banyaknya data. Di soal kan tadi ada jumlah nilai keseluruhan sebelum 

dan sesudah Nisa mengikuti ujian sama banyaknya siswa sebelum ada 

Nisa dan sesudah ada Nisa, jadi rumus nya menjadi 𝑛1 × ∑ 𝑥1 dan 𝑛2 ×

∑ 𝑥2. 

P  :  Apakah benar seperti itu dek? Coba dilihat kembali rumus nya, diawal 

kamu mengatakan bahwa rumus rata-rata yaitu jumlah nilai keseluruhan 

data dibagi dengan banyaknya data. Kalau rumus yang kamu 

peroleh/kamu gunakan tadi berarti untuk mencari rata-rata rumusnya 

menjadi jumlah nilai keseluruhan data dikalikan dengan banyaknya data, 

begitu dek? 
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SK-1  : Oh iyaa mbak harusnya dibagi bukan dikali.. Gimana yaa mbak saya 

bingung masihan 

P        : Dek, mengapa kamu menggunakan rumus tersebut? Coba jelaskan! 

SK-1 : Karena ya gimana ya mbak.. Cepet aja gitu kan kalo yang 𝑛1 dengan 

∑ 𝑥1 dan 𝑛2 dengan ∑ 𝑥2 begitu mbak.. 

P  : Apakah benar rumus tersebut yang digunakan untuk menyelesaikan 

soal ini dek? 

SK-1        : Kurang yakin sih mbak.. 

P : Dek, bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 1? Coba jelaskan! 

SK-1 : Memasukkan yang diketahui ke dalam rumus mbak.  𝑛2 nya 40 ∑ 𝑥2 nya 

7,50. Jadi 𝑛2 × ∑ 𝑥2 = 40 × 7,50 = 301,2. Setelah itu 𝑛1 nya 39  ∑ 𝑥2 

nya 7,53. Jadi 𝑛1 × ∑ 𝑥1 = 39 × 7,53 = 292,5. Setelah itu hasil 𝑛2 ×

∑ 𝑥2 dan 𝑛1 × ∑ 𝑥1 dikalikan. Jadi 301,2 × 292,5 = 8,9.  

P : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah 

prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan sudah benar? 

SK-1 : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Langkah-langkah nya sudah 

benar mbak.. 

P  : Dek, mengapa pada langkah akhir kamu mengalikan hasil dari 𝑛2 ×

∑ 𝑥2 dan 𝑛1 × ∑ 𝑥1? Coba jelaskan! 

SK-1  : Karena yang pertama itu diketahui jumlah keseluruhan nilai sebelum 

Nisa ikut ujian, yang kedua jumlah keseluruhan nilai setelah Nisa ikut 

ujian. Jadi mencari nilai Nisa itu caranya hasil 𝑛2 × ∑ 𝑥2 dan 𝑛1 × ∑ 𝑥1 

dikali, jadi 301,2 × 292,5 = 8,9 

P  : Apakah langkah terakhir yang kamu lakukan itu sudah benar dek? 

SK-1  : Benar, tetapi begitu apa tidak sih mbak.. 

P  : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya dek! Apakah semua 

hasil  perhitungan yang kamu peroleh sudah benar? Coba dihitung 

kembali! 

SK-1  : (mulai menghitung ulang dan menemukan hasil dari setiap perhitungan 

yang dilakukan).. hasil 39 × 7,50 = 301,2 dan 40 × 7,53 = 292,5 

benar mbak, hasil 301,2 × 292,5 salah harusnya 88.101 bukan 8,9. 

P : Mengapa kamu salah dalam menghitung pada bagian terakhir tersebut 

dek? 

SK-1  : Itu saya bingung cara menghitung kalau semuanya ada koma nya mbak. 

P  : Coba jelaskan apa kesimpulan dari jawaban akhir yang kamu peroleh? 

SK-1  : Jadi nilai ujian matematika Nisa adalah 8,9 

P  : Dek, apakah kesimpulan dari jawaban akhir yang kamu peroleh sudah 

benar? 

SK-1  : Salah deh mbak kayaknya.. Karena tadi hasil menghitung dibagian 

akhir salah, jadi jawaban yang saya peroleh salah. 
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Soal Nomor 2 

P               : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 2! 

SK-1  : (mulai membaca).. Hasil UAS matematika di suatu sekolah 

menunjukkan bahwa nilai rata-rata kelas A adalah 89 dan nilai rara-

rata kelas B adalah 75. Jika rata-rata kedua kelas tersebut adalah 83,4 

dan banyaknya siswa kedua kelas tersebut adalah 75, maka selisih 

banyaknya siswa kelas A dan kelas B adalah 

P            : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SK-1        : Lumayan paham mbak 

P             : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SK-1  : (sambil melihat lembar soal dan lembar jawaban) 𝑥̅𝐴 rata-rata kelas A 

89. 𝑥̅𝐵  rata-rata kelas B 75. 𝑛𝐴 + 𝑛𝐵  banyaknya siswa kelas A dan B 75.  

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, apakah terdapat 

informasi yang terlewat yang tidak kamu tuliskan pada lembar jawaban? 

SK-1  : (mengecek lembar jawaban dan melihat lembar soal).. Oh iyaa mbak 

nilai rata-rata kelas A dan kelas B belum saya tulis mbak.. 

P : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 

SK-1          : (sambil melihat lembar soal) Selisih banyaknya siswa kelas A dan kelas 

B 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, mengapa kamu tidak 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam soal? 

SK-1 : Iya mbak saya lupa mbak.. 

P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 2? Coba jelaskan dek! 

  SK-1  : Memasukkan yang diketahui ke dalam rumus mbak.. 𝑛1 dan 𝑛2 kan 

belum diketahui, 𝑛𝐴 dan 𝑛𝐵  ditulis lagi tidak diganti, tetapi 𝑛𝐴 + 𝑛𝐵  

diganti 75 karena diketahui banyaknya siswa kelas A dan kelas B 75. 

Jadi 
𝑛𝐴 .  89 + 𝑛𝐵  .  75

75
. Setelah itu dihitung 

89 +75

75
 hasilnya 2.  

P  : Dek, coba diperhatikan kembali lembar jawaban dan dilihat lagi 

lembar soal nya! Apakah terdapat informasi yang diketahui dalam soal 

yang belum kamu substitusikan atau diganti/dimasukkan ke dalam 

rumus? 

SK-1 : (mulai memeperhatikan lembar soal dan lembar jawaban) Iya mbak 

nilai rata-rata kedua kelas belum saya masukkan ke dalam rumus, 

harusnya tadi sebelum tanda sama dengan 𝑥̅𝑔𝑎𝑏 nya diganti 83,4. 

P : Baik.. Dek, bedanya langkah pada baris 2 dan 3 itu apa yaa, sepertinya 

terlihat sama? Mengapa kamu menuliskan sebanyak dua kali? 

SK-1 : (memperhatikan lembar jawaban) Iya mbak itu sama.. Itu kemarin saya 

kebanyakan nulisnya mbak, harusnya satu kali mbak.. 

P : Baik.. setelah mensubstitusikan apa yang diketahui tadi ke dalam 

rumus, mengapa proses untuk 
𝑛1 .  89 + 𝑛2  .  75

75
 hanya kamu hitung 

89+75

75
 

saja, 𝑛1 dan 𝑛2 nya kemana yaa dek? 
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SK-1  : 𝑛1 dan 𝑛2 dalam soal kan belum diketahui mbak, jadi pada baris 3 𝑛1 

dan 𝑛2 saya tuliskan tetap seperti itu, jadi 
𝑛1 .  89 + 𝑛2 .  75

75
. Setelah itu saya 

bingung cara menghitung nya bagaimana, jadi saya angka-angka saja 

yang saya hitung. 

P : Apakah benar seperti itu dek cara menghitung nya? Kemudian coba 

diperhatikan kembali lembar jawaban nya dek, apakah semua 

perhitungan yang kamu peroleh sudah benar? Coba dihitung lagi dek! 

SK-1  : Tidak yakin sih mbak, saya tidak tahu cara menghitung nya mbak.. 

(mulai menghitung ulang) Salah mbak 
89+75

75
= 2,1866666667.  

P  : Coba jelaskan apa kesimpulan dari jawaban akhir yang kamu peroleh? 

SK-1  : Maka selisih banyaknya siswa kelas A dan B adalah 2 

P  : Dek, apakah kesimpulan dari jawaban akhir yang kamu peroleh sudah 

benar? 

SK-1  : Salah deh mbak kayaknya.. Karena saya tidak tahu cara menghitung 
𝑛1 .89+𝑛275

75
, hasil dari 

89+75

75
 salah juga, jadi jawaban yang saya peroleh 

salah. 

  

Soal Nomor 3 

P               : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 3! 

SK-1  : (mulai membaca).. Terdapat lima buah data yakni 𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 −

4, 2𝑚 − 2, 𝑚 + 4, kelima data tersebut merupakan bilangan asli yang 

sudah terurut. Jika bilangan tersebut mempunyai median dan jangkauan 

yang sama, maka nilai 𝑚 + 𝑛 adalah 

P               : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SK-1        : Lumayan paham mbak 

P               : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SK-1 : (sambil melihat lembar soal dan lembar jawaban)  Banyak data 𝑛  nya 

5.  

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, apakah terdapat 

informasi yang terlewat yang tidak kamu tuliskan?  

SK-1  : (sambil melihat lembar soal lagi) Iya mbak ada yang belum ditulis, data 

nya tadi apa saja terus data tadi merupakan bilangan asli yang sudah 

terurut sama bilangan tersebut mempunyai median dan jangkauan yang 

sama. 

P             : Sudah itu saja yang belum kamu tuliskan dek? 

SK-1               : Iya mbak.. 

P               : Baik.. Dek, apa yang kamu ketahui tentang median dan jangkauan? 

SK-1  : Median ini mbak nilai tengah, jangkauan itu selisih nilai terbesar dan 

nilai terkecil. 

P            : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 
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SK-1  : (sambil melihat lembar soal dan lembar jawavan) Nilai 𝑚 + 𝑛 mbak.. 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, mengapa kamu tidak 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam soal? 

SK-1        : Iya mbak saya lupa mbak..  

P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 2? Coba jelaskan dek! 

SK-1 : Yang pertama mencari median nya dulu, kalau mendian pasti yang 

dicari itu nilai tengah nya, tadi data nya ganjil ada 5, jadi median ada 

pada data ke-3, yaitu 2𝑚 − 4. Setelah itu mencari jangkauan, jangkauan 

rumus nya 𝐽 = 𝑥𝑚𝑎𝑘𝑠 − 𝑥𝑚𝑖𝑛, data terbesar 𝑚 + 4 data terkecil 𝑛 + 1, 

jadi jangkauan 𝑚 + 4 − 𝑛 + 1. Katanya kan kalau di soal bilangan 

tersebut mempunyai median dan jangkauan yang sama, jadi ditulis 𝑚 +

4 − 𝑛 + 1 = 2𝑚 − 4. Setelah itu dikelompokkan yang ada huruf dan 

yang angka saja kemudian di eksekusi, tetapi saya masih bingung mbak 

caranya gimana. 

 P  : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya dek! Apakah median 

dan jangkauan yang kamu peroleh tersebut sudah benar? 

SK-1      : Median sudah mbak kayaknya, jangkauan nya belum yakin 

P  : Apakah prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal sudah benar dek? 

SK-1 : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Iya mbak, tetapi sampai 𝑚 +

4 − 𝑛 + 1 = 2𝑚 − 4 saya bingung mengelompokkan mbak..    

P              : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu  peroleh? 

SK-1       : Median 2𝑚 − 4 dan jangkauan 𝑚 + 4 − 𝑛 + 1. Sampai 𝑚 + 4 − 𝑛 +

1 = 2𝑚 − 4 saya bingung mengelompokkan mbak jadi belum selesai. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



148 
 

 
 

Wawancara dengan SK-2 

 

Soal Nomor 1 

P               : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 1! 

SK-2  : (mulai membaca).. Di dalam suatu kelas terdiri dari 40 siswa, 39 siswa 

megikuti ujian matematika dengan nilai rata-rata 7,50. Nisa izin tidak 

mengikuti ujian karena sakit, keesokan harinya ketika masuk sekolah ia 

mengikuti ujian susulan. Setelah nilai Nisa keluar, nilai rata-rata ujian 

matematika di kelas naik menjadi 7,58. Berapakah nilai ujian 

matematika Nisa  

P : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SK-2 : Lumayan mbak 

P  : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SK-2  : (sambil melihat lembar jawaban dan lembar soal) 𝑛1 banyak siswa saat 

Nisa tidak masuk atau ikut ujian 39. 𝑛2 banyak siswa saat Nisa masuk 

atau ikut ujian 40. 𝑥̅1 nilai rata-rata saat Nisa tidak ikut ujian 7,50. 

𝑥̅2 nilai rata-rata saat Nisa ikut ujian 7,58. 

P  : Apakah informasi dalam soal sudah kamu tuliskan dengan benar? 

Apakah benar nilai rata-rata ujian matematika sesudah Nisa mengikuti 

ujian yaitu 7,58? Coba dilhat kembali lembar soal nya dek! 

SK-2  : (mulai membaca ulang lembar soal).. Oh iyaa mbak salah harusnya 

7,53 maaf mbak 

P                : Baik.. mengapa kamu menuliskannya 7,58 dek? 

SK-2  : Maaf mbak saya terburu-buru membaca soal.. saya lihat angka 3 

hampir mirip dengan 8 mbak hehe.. 

P               : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 

SK-2  : (sambil melihat lembar soal) Berapakah nilai ujian matematika Nisa 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, mengapa kamu tidak 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam soal? 

SK-2             : Maaf yaa mbak saya lupa..  

P  : Dek, rumus apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal ini? 

Coba jelaskan bagaimana rumus nya bisa seperti itu! 

SK-2 :  Rata-rata mbak.. 𝑥̅1 =
∑ 𝑥

𝑛1
 dan 𝑥̅2 =

∑ 𝑥

𝑛1
.  

P       : Apakah benar rumusnya seperti itu dek? Coba jelaskan bagaimana 

rumus nya bisa seperti itu! 

SK-2  : Tidak yakin mbak.. rumus rata-rata 𝑥̅ =  
∑ 𝑥𝑖

𝑛
, karena tadi dalam soal 

ada nilai rata-rata ujian dan banyaknya siswa, jadi rumus rata-rata bisa 

ditulis begini mbak 𝑥̅1 =
∑ 𝑥

𝑛1
 dan 𝑥̅2 =

∑ 𝑥

𝑛1
. 

P             : Dek bedanya rumus 𝑥̅1 dan 𝑥̅2 itu apa yaa? setelah tanda sama dengan 

itu kan sama-sama 
∑ 𝑥

𝑛1
. Coba jelaskan dek! 
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SK-2 : (diam dan mulai berfikir memahami terkait dua rumus tadi).. Oh iya 

yaa mbak sama.. Gimana yaa mbak saya bingung  

P           : Dek, mengapa kamu menggunakan rumus tersebut? Coba jelaskan! 

SK-2 : Karena dalam soal tadi kan ada nilai rata-rata sama banyaknya siswa, 

jadi pakai rumus rata-rata mbak..  

P : Dek, bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 1? Coba jelaskan! 

SK-2 : Apa yang diketahui tadi diganti ke dalam rumus mbak.. 𝑥̅1 =
∑ 𝑥

𝑛1
 maka 

7,50 =  
∑ 𝑥

39
 7,50 × 39 = 292,5  jadi ∑ 𝑥 = 292,5. 𝑥̅2 =

∑ 𝑥

𝑛1
 maka 

7,58 =  
∑ 𝑥

40
 7,58 × 40 jadi ∑ 𝑥 = 303,2. Kemudian hasil ∑ 𝑥 = 292,5 

dan ∑ 𝑥 = 303,2 ditambah setelah itu dibagi 40. 

P  : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah 

prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal 

sudah benar? 

SK-2  : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Sudah mbak kayaknya. 

P  : Dek, mengapa diakhir kamu menjumlahkan hasil dari ∑ 𝑥 = 292,5 dan 

∑ 𝑥 = 303,2 kemudian dibagi 40? 40 nya itu dari mana yaa dek coba 

jelaskan! 

SK-2  : 40 itu jumlah keseluruhan siswa yang ikut ujian mbak. Jadi mencari 

nilai Nisa, nilai keseluruhan sebelum dan sesudah Nisa ikuti ujian 

dijumlahkan, kemudian dibagi 40, karena jumlah keseluruhan siswa yang 

ikut ujian itu 40. 

P  : Baik.. Menurut kamu apakah langkah terakhir yang kamu lakukan 

sudah benar dek?  

SK-2       : Belum yakin mbak hehe.. 

P  : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya dek..! Apakah semua 

hasil  perhitungan tersebut sudah benar? Coba dihitung kembali! 

SK-2 : (mulai menghitung ulang dan menemukan hasil dari setiap perhitungan 

yang dilakukan).. 7,50 × 39 = 292,5. 7,58 × 40 = 303,2. 
292,5+303,2

40
=

14,8425. Benar mbak, tetapi saya tadi salah mbak harusnya 7,53 × 40 

bukan 7,58 × 40.  

P      : Dek, mengapa kamu tidak menuliskan kesimpulan dari    jawaban akhir 

yang kamu peroleh? 

SK-2        : Lupa mbak hehe.. 

P              : Jawaban akhir yang kamu peroleh tadi berapa dek? 

SK-2          : 14,8425 mbak.. 

P            : Apakah jawaban akhir yang kamu peroleh sudah benar dek? 

SK-2  : Salah mbak.. Soalnya tadi kurang teliti menuliskan apa yang diketahui 

harusnya 7,53 saya nulis nya 7,58. 
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Soal Nomor 2 

P               : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 1! 

SK-2  : (mulai membaca).. Hasil UAS matematika di suatu sekolah 

menunjukkan bahwa nilai rata-rata kelas A adalah 89 dan nilai rata-rata 

kelas B adalah 75. Jika nilai rata-rata kedua kelas adalah 83,4 dan 

banyaknya siswa kedua kelas tersebut adalah 30, maka selisih banyaknya 

siswa kelas A dan kelas B adalah?  

P              : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SK-2        : Paham mbak 

P             : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SK-2  : (sambil melihat lembar soal dan lembar jawaban) Rata-rata kelas A 

89. Rata-rata kelas B 75. Jumlah siswa di kedua kelas 30.  

P : Coba perhatikan kembali lembar jawaban nya dek! Apakah benar 

jumlah siswa di kedua kelas adalah 30? 

SK-2 : (melihat lembar soal dan lembar jawaban) Ya ampun salah mbak, 

harusnya 75.  

P : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 

SK-2         : Selisih banyak siswa kelas A dan kelas B 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, mengapa kamu tidak 

menuliskan apa yang ditanyakan dalam soal? 

SK-2  : Maaf yaa mbak saya lupa.. 

P  : Dek, rumus apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal ini? 

Coba jelaskan bagaimana rumus nya! 

SK-2    : Rumus rata-rata gabungan mbak.. 𝑥̅𝑔𝑎𝑏 =  
𝑛𝐴 .  𝑥̅𝐴 − 𝑛𝐵 .  𝑥̅𝐵

𝑛𝐴+ 𝑛𝐵
  

P               : Apakah benar rumus nya seperti itu dek?  

SK-2              : Benar sepertinya mbak.. 

P  : Apakah benar rumus tersebut yang digunakan untuk menyelesaikan 

soal ini dek? 

SK-2   : Iya mbak.. Soalnya tadi ada nilai rata-rata kedua kelas 

P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 2? Coba jelaskan dek! 

SK-2  : Apa yang diketahui tadi diganti ke dalam rumus mbak.. 𝑛𝐴 dan 𝑛𝐵  

belum diketahui dalam soal jadi ditulis lagi seperti itu, 𝑛𝐴 +  𝑛𝐵  diganti 

30  karena sudah diketahui banyaknya siswa kedua kelas 30. Maka 

83,4 =
𝑛𝐴 .  89 − 𝑛𝐵  .  75

30
. Kemudian 83,4 × 75 = 2502. Setelah itu tidak 

tahu lagi mbak.. 

P : Baik.. setelah mensubstitusikan apa yang diketahui tadi ke dalam 

rumus, mengapa proses untuk 83,4 =
𝑛𝐴 .  89 − 𝑛𝐵 .  75

30
 hanya kamu hitung 

83,4 × 30 saja, 𝑛𝐴. 89 − 𝑛𝐵. 75  nya kemana yaa dek? 

SK-2  : Saya bingung mbak menghitung nya bagaimana, karena 𝑛𝐴 dan 𝑛𝐵  nya 

belum diketahui, jadi yang saya hitung hanya yang angka nya saja 

mbak.. 
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P  : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya! Apakah 

prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal 

sudah benar? 

SK-2  : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Sudah mbak kayaknya, tapi 

saya tidak tahu cara selanjutnya bagaimana..  

P           : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu peroleh? 

SK-2 : 83,4 × 30 = 2502. Saya tidak tahu cara menghitung nya bagaimana 

mbak, kan 𝑛𝐴 dan 𝑛𝐵  belum diketahui, jadi yang saya hitung hanya 

83,4 × 30. 

 

Soal Nomor 3 

P             : Dek, coba kamu bacakan kembali soal nomor 3 

SK-2  : (mulai membaca).. Terdapat lima buah data yakni 𝑛 + 1, 𝑛 + 2, 2𝑚 −

4, 2𝑚 − 2, 𝑚 + 4, kelima data tersebut merupakan bilangan asli yang 

sudah terurut. Jika bilangan tersebut mempunyai median dan jangkauan 

yang sama, maka nilai 𝑚 + 𝑛 adalah 

P               : Dek, apakah kamu paham maksud dari soal tersebut? 

SK-2        : Lumayan paham mbak 

P               : Apa yang diketahui dalam soal dek? 

SK-2  : 𝑛 banyak data lima buah data.. 

P  : Coba periksa kembali lembar jawaban nya dek, apakah terdapat 

informasi yang terlewat yang tidak kamu tuliskan? Coba sambil dibaca 

dan dilihat lagi lembar soal nya! 

SK-2  : (sambil melihat lembar soal lagi) Iya mbak, saya tidak menulis data nya 

apa saja dan kelima data tersebut adalah bilangan asli yang sudah 

terurut, sama tidak menulis bilangan tersebut mempunyai median dan 

jangkauan yang sama mbak.. 

P             : Sudah itu saja yang belum kamu tuliskan dek? 

SK-2         : Iya mbak.. 

P        : Baik.. Dek, apa yang kamu ketahui tentang median dan jangkauan? 

SK-2  : Median itu nilai tengah, jangkauan itu nilai terbesar ditambah nilai 

terkecil  

P               : Apa yang ditanyakan dalam soal dek? 

SK-2  : (sambil melihat lembar soal dan lembar jawavan) Tidak tahu mbak. 

P  : Dek, rumus apa yang kamu gunakan untuk menyelesaikan soal ini? 

Coba jelaskan bagaimana rumus nya! 

SK-2         : Rumus median dan jangkauan mbak. Kalau median itu kan tadi 

banyaknya data ada 5 jadi median nya ada pada data ketiga, kalau 

jangkauan itu nilai terbesar ditambah nilai terkecil mbak.. 

P  : Apakah benar rumus untuk jangkauan seperti itu dek? 

SK-2 : Iya mbak.. 
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P  : Apakah benar rumus tersebut yang digunakan untuk menyelesaikan 

soal ini dek? 

SK-2   : Iya mbak.. 

P  : Bagaimana prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal nomor 2? Coba jelaskan dek! 

SK-2 : Dicari median dan jangkauan nya dulu mbak. tadi data nya ada 5 jadi 

median nya ada pada data ketiga jadi median nya 2𝑚 + 4. Setelah itu 

jangkauan, rumus jangkauan itu 𝐽 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 +  𝑥𝑚𝑖𝑛 data terbesar 

ditambah data terkecil jadi jangkauan nya 𝑚 + 4 + 𝑛 + 1.  

P  : Coba diperhatikan kembali lembar jawaban nya dek! Apakah median 

dan jangkauan yang kamu peroleh tersebut sudah benar? 

SK-2      : Belum yakin mbak.. 

P  : Apakah prosedur/langkah-langkah yang kamu gunakan untuk 

menyelesaikan soal sudah benar dek? 

SK-2 : (mulai memperhatikan lembar jawaban) Belum yakin mbak 

P           : Dek, coba sebutkan apa jawaban akhir yang kamu peroleh? 

SK-2     : Median = 2𝑚 − 4 dan jangkauan = 𝑚 + 1 + 𝑛 + 1 mbak. 
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Lampiran 4f 
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